在湖北省注册会计师行业基层组织建设年工作布置会上的讲话

省财政厅副厅长、总会计师

省注册会计师行业党委书记   程用文

（2012年2月15日）

同志们：

2月7日下午，中央组织部召开了全国基层组织建设年活动工作视频会，对全国各行各业基层组织建设年活动进行了全面部署。今天，中国注册会计师行业党委召开了全国注册会计师行业基层组织建设年工作布置视频会，认真贯彻落实中央组织部《关于在创先争优活动中开展基层组织建设年的实施意见》和在创先争优活动中开展基层组织建设年视频会会议精神，部署全国注册会计师行业基层组织建设年工作。刚才的视频会上，王军副部长作了重要讲话，陈毓圭秘书长对注册会计师行业基层组织建设年作出了具体部署，我们要认真学习领会，全面贯彻落实。下面，我结合湖北行业实际，对今年全省的基层组织建设年活动提三点要求：

（一）发展是硬道理

今年是我省注册会计师行业的“基层组织建设年”、“创先争优活动总结年”、“网络信息建设年”，开展这“三个年”活动的基础是前一段行业发展的成果。近两年来，我省注册会计师行业以开展学习实践科学发展观活动、加强行业党建和创先争优活动为动力，以创新社会管理、服务国家建设为目标，以做大做强、做精做专，实现科学发展为重点，以开展“制度建设年”和“帮扶活动”为抓手，推动行业的发展，成效明显。行业的发展体现在工作目标、工作重点、工作合力等方面都有明显的提高和提升，业务范围进一步拓展，执业秩序进一步改善，机制建设不断创新，基础建设不断增强，社会影响不断扩大。省行业党委在去年分别受到中央、省委和中国注册会计师行业党委的表彰。但在看到成绩，振奋精神的同时，我们与发展较快的兄弟省份相比，依然存在很大差距，任重道远。行业的每位从业人员和负责同志，都要充分意识到“发展是硬道理”，要围绕事务所做大做强，做精做专，积极筹划，采取措施，千方百计的把事务所做大，把事业做强，把队伍做壮，这是我们的根本。无论是学习实践科学发展观活动，还是创先争优活动，所有活动最终目的都是要推动行业的科学发展。

（二）落实是硬要求
今年，省委开展“喜迎十八大、争创新业绩”主题实践活动，围绕“抓作风、抓环境、抓落实、促跨越”的“三抓一促”活动进行了全省动员部署。“三抓一促”的关键在落实。行业基层组织建设年活动的关键点也在于抓落实。“抓落实”在我们行业着重表现在以下五个方面：一是要落实基层组织建设年的要求。第一，各市（州）行业党组织、各事务所党组织要结合行业实际，根据王军副部长的要求和省委组织部、省直机关工委的部署，贯彻落实好“四强”，即：强组织、强党员、强作用、强形象。第二，要注意必要环节。要根据中国注册会计师行业党委规定的时间节点，三个时间段的分类定级要按时保质完成。第三，开展活动的方式要灵活有效。充分结合事务所的实际，规定动作要按时完成，方式要合理。第四，要确保基层组织建设年取得应有实效。二是要落实创先争优群众评议的要求。这是行业党委今年创先争优活动的一项重要工作。各市(州）行业党组织、各市（州）注管中心要通过开展“问策于所、问计于师”活动，认真听取事务所、注册会计师和广大从业人员的意见、建议，做到以公开亮情况、以广泛表诚意、以整改示决心、以发展显成效。事务所的党组织开展群众评议活动是基础，事务所党组织的负责人在开展听取意见的活动中，组织要细致、方式要灵活、内容要务实、过程要公开、结果要满意。三是要落实网络建设年的要求。要根据中注协相关要求，制定具体措施，积极推动网络建设年活动的有效开展。四是要落实党建带群建工作的要求。根据中央关于行业工、青、妇及统战工作的要求，省行业党委要具体安排部署，各事务所要积极配合。五是要落实行业党建和行业发展理论研究、业务拓展创新的要求。中央将在5月份召开全国创先争优理论研讨会，省行业党委要认真做好安排布置，希望各市（州）行业党组织、各事务所党组织认真组织，动员一些有特长的同志积极做一些研究，多提交一些有独到见解的报告和文章。

（三）和谐是硬环境
注册会计师行业以人为核心，事务所做大做强、做精做专要靠人的智慧，事务所的发展要靠和谐来维系。和谐一是体现在事务所高管之间。事务所的股东、合伙人之间要志同道合、公开透明。二是体现在事务所的高管与员工之间。事务所的所长、负责人要以人为本，合理薪酬。三是体现在行业与社会之间。行业要诚信执业、规范行为。四是体现在政府与行业之间。政府部门要创造环境、做好服务。五是体现在行业与行业之间。注册会计师行业作为新社会组织，要履行推动行业科学发展、跨越式发展的历史使命、共兴共荣。
各市（州）行业党组织、各会计师事务所党组织的参会代表回去以后，要做好此次会议精神的传达贯彻，认真研究部署下一步的实施方案，按照文件的具体要求做好各项工作，确保全省注册会计师行业基层组织建设年活动取得实效，以全新的业绩迎接十八大的胜利召开。
