附件：

省财政厅、财政部驻湖北财政监察专员办事处、

省国有资产管理委员会、湖北证监局

转发《财政部关于开展企业内部控制

知识竞赛活动的通知》的通知

鄂财会发[2013]13号
各市、州、直管市、林区财政局，中央在鄂企业，省国有大中型企业及上市公司，会计师事务所：

　　为宣传贯彻企业内部控制规范体系，进一步提升企业的内部控制管理水平，财政部决定在全国范围内组织开展企业内部控制知识竞赛活动。省财政厅、财政部驻湖北财政监察专员办事处、省国有资产管理委员会、湖北证监局转发《财政部开展企业内部控制知识竞赛活动的通知》（财会[2013]13号），并结合我省实际，将有关事项通知如下：

　　一、组织领导

　　我省参加全国企业内部控制知识竞赛活动由省财政厅、财政部驻湖北财政监察专员办事处、省国有资产管理委员会、湖北证监局联合组织。

　　为了加强领导，成立“湖北省企业内部控制知识竞赛领导小组”，负责组织领导全省企业内部控制知识竞赛工作。领导小组成员如下：

　　组 长：伍如良 省财政厅党组成员

　　副组长：李佐祥 省财政厅会计处处长

　　            巫孝文 省财政厅注册会计师管理处处长

　　            李冬云 财政部驻湖北专员办三处处长

　　            许国胜 省国资委财政监督处副处长

　　            鲁再平 湖北证监局一处处长

　　成员由以上单位明确有关人员担任（负责组织本部门、本单位、本行业的参赛工作，并保持与领导小组办公室的联系）。

　　领导小组下设办公室，负责本次竞赛的日常事务工作。办公室设在湖北省财政厅会计处，省财政厅会计处处长李佐祥同志兼办公室主任。

　　二、竞赛范围

　　全省各市、州、直管市、林区财政局，省内各大中型企业及上市公司、会计师事务所、社团组织和个人均可参赛。

　　三、参赛方式

　　（一）本次竞赛自2013年8月1日起至10月31日止。共设试题100道，其中：选择题70道，判断题30道，每题1分，共计100分。竞赛内容为《企业内部控制基本规范》及《企业内部控制配套指引》等内部控制知识，兼顾风险管理相关知识。

　　（二）本次竞赛将以网络答题、书面答题两种方式进行，试题在财政部、中注协、国资委、证监会网站及《中国会计报》上全文刊登。每位参赛者只能选择一种方式进行答题。

　　四、相关要求

　　（一）各级财政部门要提高对企业内部控制制度的认识，切实加强领导，认真做好知识竞赛活动的宣传工作，积极组织本地区、本部门广大财会人员和其他社会人员参赛。获奖的会计从业人员可免当年继续教育；参加竞赛且成绩合格（60分及以上）的会计从业人员，可视同完成会计继续教育8学分。

　　（二）各有关企业和会计师事务所要积极组织本单位人员参加竞赛活动，进一步普及企业内部控制相关知识，提高广大财会人员和各级企业领导干部的内部控制意识和理论政策水平，不断增强遵守、执行企业内控制度的自觉性。

　　（三）书面答题的答题卡请邮寄至湖北省财政厅会计处（联系人：朱琳027-67818844通讯地址：武汉市武昌区中北路8号 邮编：430071）。
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          财政部关于开展企业内部控制
知识竞赛活动的通知
财会[2013]13号
各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、注册会计师协会，新疆生产建设兵团财务局，中共中央直属机关事务管理局、国家机关事务管理局，解放军总后勤部、武警部队后勤部，各有关企业、会计师事务所：

　　为宣传贯彻企业内部控制规范体系，在全社会普及企业内部控制相关知识，进一步提升企业的内部控制管理水平，更好地推动企业内部控制规范体系在更大范围内实施，经研究，决定联合举办企业内部控制知识竞赛。现将有关事项通知如下：

　　一、组织机构
　　主办单位：财政部会计司、中国注册会计师协会、国资委财务监督与考核评价局、证监会会计部。

　　协办单位：中国会计报社。

　　成立企业内部控制知识竞赛活动领导小组，负责指导竞赛活动的相关工作。领导小组组成如下：

    组 长： 余蔚平   财政部党组成员、部长助理

    副组长： 杨 敏   财政部会计司司长

陈毓圭   中国注册会计师协会副会长兼秘书长

沈 莹   国资委财务监督与考核评价局局长

贾文勤   证监会首席会计师、会计部主任

成  员：欧阳宗书 财政部会计司副司长

杨志国   中国注册会计师协会副秘书长

廖家生   国资委财务监督与考核评价局副局长

李筱强   证监会会计部副主任

胡兴国   财政部会计司综合处处长

唐建华   中国注册会计师协会标准部主任

王海琳   国资委财务监督与考核评价局一处处长

邱昱芳   证监会会计部制度处副处长

陈清清   中国会计报社主编

     领导小组下设企业内部控制知识竞赛办公室，办公室设在会计司，具体负责竞赛活动的宣传、命题、竞赛、评选、表彰等工作。

　　二、活动规则
　　（一）全国各省、自治区、直辖市财政厅（局），各大中型企业、会计师事务所、社团组织和个人均可参赛。

　　（二）本次竞赛共设试题100道，分为选择题70道（含单选题和多选题）、判断题（30道），每题1分，共计100分。竞赛内容为《企业内部控制基本规范》及《企业内部控制配套指引》等内部控制知识，兼顾风险管理相关知识。

　　《企业内部控制知识竞赛辅导资料》由竞赛领导小组办公室组织编写，内容包括：《企业内部控制基本规范》、《企业内部控制配套指引》、《企业内部控制规范体系实施中相关问题解释第1号》、《企业内部控制规范体系实施中相关问题解释第2号》、《企业内部控制审计指引实施意见》、《关于加快构建中央企业内部控制有关事项的通知》，以及其他有关内部控制及风险管理相关知识。

　　（三）此次竞赛将以网络答题、书面答题两种方式进行，试题在财政部、中注协、国资委、证监会网站及《中国会计报》上全文刊登。每位参赛者只能选择一种方式进行答题。

　　1.参赛人员在选择网络注册答题时，须提供本人真实姓名及有效的身份证号码等信息。

　　2.参赛人员在选择书面答题时，须在答题卡上填写准确本人信息。填写答题卡时，请用钢笔或签字笔在答题卡上将正确答案涂黑。答题卡通过《中国会计报》公开刊载，每位参赛者只能上交一张有效答题卡（复印有效）。

　　（四）本次竞赛日自2013年8月1日起至10月31日止。

　　三、评分规则及奖项设置
　　（一）网络答题由电脑系统自动评分，书面答题卡将进行统一回收和批阅。

　　（二）本次竞赛设个人奖和组织奖。

　　1.竞赛设置个人奖550名。其中，一等奖50名，二等奖200名，三等奖300名。竞赛采取满分内抽奖、得分排序两种评选方式。当满分试卷数量达到或超过总奖项设置时，以抽奖方式，在满分试卷中抽取一、二、三等奖；当满分答卷未达到奖项设置总量时，则将所有分数由高到低排序，按得分的高低确定相应的奖项。

　　2.竞赛设置优秀组织奖50名。对在竞赛工作中组织出色、成绩突出的单位，颁发“优秀组织奖”。

　　（三）答题卡阅卷、统计工作及评奖工作将引入公证程序进行外部监督。

　　（四）获奖名单将在财政部、中注协、国资委、证监会网站及《中国会计报》等媒体上予以公布。

　　四、相关要求
　　（一）各省级财政部门和注册会计师协会要高度重视，切实加强领导，认真做好知识竞赛活动的宣传工作，积极组织本地区、本部门广大财会人员和其他社会人员参赛。获奖的会计从业人员可免当年继续教育；参加竞赛且成绩合格（60分及以上）的会计从业人员，可视同完成会计继续教育8学分。

　　（二）各有关企业和会计师事务所要积极组织本单位人员参加竞赛活动，进一步普及企业内部控制相关知识，提高广大财会人员和各级企业领导干部的内部控制意识和理论政策水平，不断增强遵守、执行企业内控制度的自觉性。

　　（三）书面答题的答题卡请邮寄至中国会计报（联系人：田翠玲 010-63812684 通讯地址：北京市丰台区广安路甲54号 邮编：100161）。

　　（四）竞赛活动的最终解释权归企业内部控制知识竞赛活动领导小组。 

　　                                 

  财政部

　　                                               2013年6月13日

