认真落实党对新阶层人士统战工作方针政策

扎实推进我市注册会计师行业统战工作

中共武汉市委统战部副部长  张学卫
为贯彻落实党对新的社会阶层人士统战工作方针政策，中央统战部、财政部党组于2011年制定下发了《关于加强注册会计师行业统战工作的意见》，率先从行业角度，对推进注会行业统战工作作出部署要求。党的十八大明确提出：要“鼓励和引导新的社会阶层人士为中国特色社会主义事业作出更大作用”。注册会计师作为新的社会阶层重要组成部分，在国民经济运行、社会价值体系形成中的作用日渐突出，在实现“中国梦”进程中的历史担当更显重要。近年来，我市认真贯彻党对新阶层人士的基本方针，即充分尊重、广泛联系、加强团结、热情帮助、积极引导，围绕“打基础、强教育、抓队伍、起作用”扎实推进我市注册会计师行业统战工作。

一、以调研、服务为突破口，加强与注会行业及其从业人员联系。武汉地区现有市属会计师事务所75家，注册会计师1043人，从业人员1750余人。主要集中在省注会协会和市注会管理中心。加强与注册会计师联系，反映他们的呼声和利益诉求，是推进注会行业统战工作的内在要求。为此，06年以来，我们以课题调研、服务行业为突破口，密切与注会行业及其从业人员联系。一是对注册会计师基本情况、注册会计师执业环境、自由择业知识分子统战工作长效机制、自由择业知识分子代表人士队伍建设四大课题进行深入调研，为注会计行业统战工作的有效展开奠定了基础。二是疏通渠道、搭建平台反映注会行业的呼声和利益诉求，参与我市“十二五”中介服务业发展规划的起草与制定，促进政府购买注会服务等。三是积极为注会行业和事务所发展排忧解难，提供服务。通过调研和服务，一方面，加强做好注会行业统战工作的针对性，同时，也以统战工作的资源和成效，赢得广大注册会计师和注会行业主管部门的信任和支持，密切了与注会行业及其从业人员联系。

二、以代表人士为重点，加强注会行业党外人才队伍建设。

党外代表人士队伍建设是统一战线基础性、战略性任务。

经过这几年市委统战部、市财政局和注会行业党委的共同努力，初步建立了一支政治坚定、业绩突出、群众公认的注会行业代表人士队伍。一是积极发现，发展壮大队伍。通过到注册会计师事务所调研和对口服务，了解和分析优秀注册会计师，并及时纳入统战工作视野。探索形成“知联会、行业党委推荐，主管部门筛选，统战部门把关”的推荐机制。目前，我市建立了包括注册会计师在内的新阶层重点人士名单，并纳入全市党外代表人士“人才库”。二是注重安排使用，培育代表人物。近年来，我市在注册会计师行业代表人士政治安排上取得较大突破。目前我市注册会计师中，在各级政协、人大中已作政治安排的11名，荣获全国、省、市“中国特色社会主义建设者”称号的7名。众环海华会计师事务所总经理石文先被评为中部地区中介行业唯一的全国优秀中国特色社会主义建设者，并当选为第十二届全国政协委员。

三、以增进共识为目标，引导注册会计师做合格的中国特色社会主义事业建设者。注会行业知识层次高，专业人才集聚，也不同程度存在着思想多样、多元、多变的情况，加强思想政治引导，巩固共同思想政治基础，是各级统战部门和有关业务主管部门的重大政治任务。我们坚持学育结合，开展做合格的中国特色社会主义者教育活动。一是加强教育培训，提高政治素质。截止目前，市委统战部已连续举办了8期包括注册会计师在内的新的社会阶层人士培训班，向中央、省社会主义学院选送新阶层人士参加培训班，截止目前参加中央、省、市社院各类培训的注册会计师达150余人。二是突出思想引导，增进政治共识。依托知识分子联谊会，将新的社会阶层人士纳入无党派人士和党外知识分子教育培训体系。2008年结合中央统战部在无党派人士中，开展“自觉接受中国共产党的领导，坚守不移地走中国特色社会主义道路”的主题教育活动。我们以武汉知识分子联谊会为工作载体，吸纳部分党外注册会计师参加培训，统一授课、独立编组，随班考察。在学员中开展“五个一”活动，即阅读一本统战理论的书籍、写一篇读书笔记、参加一次主题教育考察实践活动、提交一份主题教育学习总结、为武汉经济社会发展献一策等，收到良好的效果。在主题教育中，我市总结出的“谁来抓、抓谁、如何抓、抓持久”的共识教育工作法，得到中央统战部的充分肯定，并在各区知联会和部分行业协会中得以制度化实施。三是贯彻“同心”思想，凝聚政治力量。2009年起每年都组织新的社会阶层人士考察活动。2011年，组织部分无党派人士和新阶层人士到重庆爱国主义教育基地开展“重温历史、同心同行”教育活动。在此基础上，市委统战部、市财政局、注会行业党委共同组建成立“同心·注会服务团”。注册会计师积极参与“同心工程”实践行动，增进了他们对国情、市情、统情的了解，坚定了与党同心同德、同心同向、同心同行，走中国特色社会主义道路的信念。

四、以“同心思想“为引领，鼓励、引导注册会计师发挥更大作用。注重发挥注册会计师的专业优势，为建设国家中心城市建设，实现复兴大武汉的“武汉梦”作贡献。一是积极建言献策，服务科学决策。这些年来，吸纳注册会计师中无党派人士参与市委“双月座谈会”，承接市委下达的重大课题调研，参与党外专家学者咨询顾问活动，积极撰写政协提案和人大议案，组织他们围绕两型社会建设、加快转变经济发展方式、加快现代服务业发展等建言献策。形成的《大力发展中介行业，把武汉市打造成中部地区中介服务业中心》、《培育上市企业，加快市场建设，把武汉打造成为有特色的区域金融中心》、《关于建立东湖新技术开发区会计服务外包示范基地的建议》、《加大政府购买注会服务力度的建议》、《建立注册会计师人才孵化器的建议》等课题，其调研成果有的转化为省市政协无党派人士界别集体提案和大会发言，有的得到省市政府相关部门采纳和落实。二是发挥专业特长，服务经济发展。鼓励和支持注会行业党外代表人士积极参与创新创业活动，参与在大学建立10个大学生创业辅导站和20家大学生创业实习基地工作；组建了武汉知识分子联谊会创业服务联盟、“同心.知联茶座”，建设网站，举办培训讲座，为东湖高新区“3551”人才基地和科技创业企业引进高端人才，提供会计、税务和法律等整体式中介服务。三是搭建“同心·注册会计师服务团”平台，积极服务资本市场。2012年，市委统战部、市财政局联合下发《武汉市“同心·注册会计师服务团”实施方案》，成立了“同心·注册会计师服务团”。明确了“同心·注册会计师服务团”的指导思想、组织架构、服务内容，明确了服务团性质是“统战组织”，并坚持高端起步，坚持服务内容公益性。“同心·注册会计师服务团”的成立在全国首开先河，也是我市继“同心·律师服务团”后打造的第二个“同心”服务品牌。2012年，“同心·注册会计师服务团”发挥优势，积极主动参与我市多层次资本市场建设。众环海华会计师事务所运用在行业的品牌优势，邀请全国证券业专家来我市，开展了“新三板操作中的政策及实务问题”专题讲座等系列活动，社会反映热烈，得到市主要领导充分肯定。唐良智市长批示：“签报内容很好，请早忠同志就相关问题迅速拿出意见供研究决策，快速推进此项工作。”阮成发书记批示：“统战部的意见很好。请良智同志阅献。”

五、以制度机制建设为保障，扎实推进注会行业统战工作深入开展。一是建立了新的社会阶层人士统战工作联席会议。根据中央【2006】15号文件要求，在对《我市自由择业知识分子统战工作长效机制》的专题调研基础上，借鉴长沙市在开发区开展新阶层人士工作的经验，我市于2010年建立了《 新的社会阶层人士统战工作联席会议制度》。明确联席会议的目标任务: 即以做好新的社会阶层代表人士工作为重点，以发挥新的社会阶层人士作用为主线，整合资源，形成合力，服务发展，促进阶层关系和谐发展，促进新阶层人士健康成长。通过了《新的社会阶层人士统战工作联席会议制度成员单位职责分工》。为新社会阶层人士统战工作提供了制度保障。二是建立了“以知识分子联谊会为载体，以同心品牌为抓手，以主题活动带动有关部门和行业融合发展”的综合性工作体系。三是建立《无党派人士建言献策工作规程》，将注册会计师行业的反映和诉求，通过党外代表人士纳入体制内有序表达。

在充分肯定成绩的同时，也要看到我市注册会计师行业统战工作还面临一些问题。注册会计师行业统战工作与建设国家中心城市的要求还不完全适应，统战政策的全面落实还不够，工作机制方法有待创新；代表人士队伍建设有待加强；有的单位和部门认识还不到位，重视程度不够，没有摆上应有的位置，这些问题需要我们在实践中认真研究解决。我们将以此次“全省注册会计师行业统战工作会议”为动力，联系武汉实际，认真落实党对新阶层人士统战工作方针政策，扎实推进我市注册会计师行业统战工作，促进注册会计师行业党外代表人士健康成长，促进注会行业健康发展。

