
“三步走”工作法

是我做好代表工作的有效途径

  　
省人大预工委委员、洪山区人大常委  

    武汉宏信会计师事务所董事长       涂义斌

自2006年我当选为洪山区第十三届人大代表开始，至今我已连任两届七年的代表了。2012年12月，我又荣幸地成为了湖北省第十二届人大常委会预算工作委员会委员。多年的代表工作，使我深刻体会到：要当一名合格的代表，首先要提高思想认识，其次是提高参政议政能力，第三是能够提出有效的解决方法。正如社会上所流传的一句话，“学习、调研加思考，当好代表三件宝”，我按照这三步工作法，并结合我的专业特长，在履行人大代表职责过程中，使参政议政的广度、深度等方面得到了较好的保障。2010年10月，我被洪山区第十三届人民代表大会常务委员会授予“优秀人大代表”的称号。

一、争当学习型代表，有身影

过去我常说：“当选武汉市洪山区人大代表，对我来说就是大姑娘上轿——头一回，对如何当人大代表感到茫然，但是在其位必须谋其政，我必须学习如何当代表，必须提高自身的素质，才能不辱使命。”我是这样说的，也是这样做的。一是向书本学习。我先后学习了国家、省、市和洪山区人大常委会的有关人大代表的法律法规，基本掌握了人大代表的工作职责、范围，明确了代表的权利、义务；二是向会议学习。尽管我的工作比较多，但每次省人大、区人大组织的学习、培训以及政情通报会，包括各项实地视察、调查座谈会等，我几乎全勤参加。有时遇到公司出差与人大活动有冲突时，我都把公司的事往后排，将时间腾出来参加代表活动，往往是上午参加了代表活动，午餐都来不及吃，就赶往外地；三是向同行学习。参加人代会活动的全过程，我都将它作为学习的好机会，拜能者为师，虚心地向老代表请教，利用各种机会向有经验的代表学习，主动与他们交流，不断地充实自我。通过以上途径，我较快地明确了人大代表的权利和义务及职责和范围，参政议政的能力得到有效提高，为我履行代表职责奠定了一个好的基础。

二、争当务实型代表，有作为

现在我常说：“人民代表不能耍嘴皮子，而要求真务实。”我当选人大代表后，时刻不忘自己的代表使命，积极参政议政，努力行使人大代表的职能。一是不说空话。在洪山区珞南代表团的每次活动及人大会议讨论上，代表们都能听到我的发言。“这个数字是怎么得来的？”、“区政府工作报告既然提出了存在的问题，就应该有明确的应对措施。”、“法院工作报告数字翔实，内容丰富，工作成效大”等一句句提问，一条条建议体现了我作为代表对“一府两院”工作审议时的实事求是态度；二是建议中肯。我注重发挥自己的专业特长，无保留、真诚的向政府工作提出议案，协助推进政府有关工作。如在2008年上半年，在一次财经工作委员会上，我提出了《将洪山区区级预算专项基金项目进行绩效考核的提议》，已得到政府的采纳，收到了比较理想的效果；三是责任感强。2007年底，我在参加珞南街组织人大代表、政协委员座谈会上首次提出，武汉市重大项目建设都要实行开、竣工日期公示，接受广大市民监督。该建议得到市政府的高度重视，被武汉市各重点工程所采纳实施后，施工方根据承诺保证了施工进度，有效缓解了市区部分交通堵塞的问题。2012年12月，我在省人大常委会财经工作委员会上，针对财政预算监督的薄弱环节，提出了“做好财政预算监督的评审”建议被采纳。2013年7月31日，我在湖北省第十二届人大常委会第四次会议上，对省人大加强“五个湖北”建设提出“幸福湖北”中应将“残疾人生活状况调研”纳入计划的意见也得到了采纳。

三、争当亲民型代表，有影响

现在我常说：“人民选我当代表，我当代表为人民，说话要说对人民有益的话，做事要做对人民有益的事。”我言行一致，说到做到。一是深入社区，调查研究。从2007年珞南街开展人大代表进社区以来，我主动联系选民，积极反映选民的意见与要求。我按时进到所分配的社区，认真听取选民的意见与要求，积极开展调查研究。近年来，我先后提出了30多条建议与议案：如《关于规范居民区周边酒吧、娱乐场所经营行为的建议》、《关于解决四眼井社区居民楼漏水问题的建议》、《关于下岗人员和买断人员社保医保缴费问题的建议》、《关于对南湖进行综合治理的议案》等等。这些建议大多都得到区政府的采纳与落实，较好地解决了人民群众最关心的问题；二是认真负责，为民解忧。2009年12月，受武汉市洪山区人民政府委托，对武汉市“1•12”非法集资案进行审核清兑。由我带队，经过一个多月的废寝忘食、夜以继日的艰苦工作，圆满的完成了任务，得到了洪山区人民政府的充分肯定和褒奖：2010年1月，洪山区人民政府赠送宏信公司“一流的专业团队，一流的诚信服务”的烫金牌匾；三是情系农村，共建小康。我们按照省委省政府关于“万千干部进万村入万户”的部署，按照洪山区委、区政府的安排，进驻青菱乡金塘村开展工作。我在调查研究，摸清村情的基础上，积极为该村谋划发展战略，提出了三条举措，即：第一规划要具体，目标要明确，政策要用活；第二从小做起，从特色做起，做出品牌，形成规模；第三变粗放经营为集约经营，招商引资，发展经济。金塘村的干部群众赞扬我们为农村小康建设送了“金点子”，并准备联系本村实际，认真实施，争取早日踏上小康之路。2012年12月，公司党支部响应省委、省政府关于“三万”活动的号召，根据省行业党委的部署，按照洪山区委、区政府的安排，公司党支部结对帮扶江夏区金口镇长山村。我们捐款为长山村新建了垃圾池、疏通了沟渠、改建了无害化厕所等。村民们高兴地说，党和政府政策好，帮扶措施落实早，村民幸福指数高。2013年1月30日，江夏区金口镇长山村党支部书记给公司送来了“春意浓浓暖人心，支持三农美村湾”的牌匾。

几年来，在参加代表会议、调研、执法检查等工作与各项活动中，我开阔了眼界，增长了学识，积累了经验，自己的参政议政能力与思想水平也得到了提升，这些经历是我人生难得的财富。


