附件1：
2017年湖北省会计师事务所执业质量检查工作方案
为做好2017年全省会计师事务所执业质量检查工作，根据中注协《会计师事务所执业质量检查制度》（会协〔2011〕39号）、《中国注册会计师协会关于开展2017年全国会计师事务所执业质量检查工作的通知》（会协〔2017〕23号）精神和规定，以及中注协、省注协关于开展行业“质量提升年”主题活动实施方案相关要求，结合我省行业实际，在总结第一轮系统风险导向执业质量检查经验的基础上，制定本方案。
一、指导思想
    以维护社会公众利益为宗旨，以贯彻落实执业准则体系，提升行业整体执业质量为目标，通过开展执业质量检查，推动会计师事务所进一步健全质量控制体系，提升系统风险防范能力，促进行业科学发展。
二、总体要求
2017年执业质量检查工作要认真落实事务所执业质量检查制度改革精神，深入贯彻行业“质量提升年”主题活动的要求，以提升执业质量为目的，以系统风险检查为重点，以第一轮检查整改情况复查为抓手，以高风险业务项目检查为突破，推动事务所完善质量控制体系、提高执业质量。同时，根据《关于坚决打击和治理注册会计师行业不正当低价竞争行为的通知》（会协〔2012〕58号）和《中国注册会计师协会综合治理行业不正当低价竞争工作方案》等，以执业质量检查为抓手，加大对行业不正当低价竞争行为的检查力度，推进行业不正当低价竞争综合治理，推动行业科学发展。
三、重点检查对象
重点检查业务规模较大且对行业影响较大的事务所、发生重大合并、分立、重组或新批准设立的，或者人员变化较大的、涉嫌不正当低价竞争或承接业务数量与事务所人力资源、规模明显不匹配的、五年以上未接受检查的事务所、在以往年度检查中或日常监管中发现执业质量较差或受到监管机构处罚及受到投诉举报较多的（含中注协转交省级注协处理的执业质量问题）、与证券资格会计师事务所所合作项目较多的。。
四、关键领域
在坚持风险导向检查理念，落实“五个并重”原则的基础上，进一步明确关键检查领域，突出重点、注重实效。  
   （一）质量控制体系检查
    综合分析事务所的规模、内部管理、人员结构、业务类型和业务来源等因素，查找可能存在的质量控制薄弱环节，针对主任会计师(首席合伙人)的理念、业务承接和保持、薪酬结构以及胜任能力等关键要素有针对性地设计、实施事务所质量控制体系检查。结合业务项目检查的结果，对事务所质量控体系设计和运行的有效性作出评价，并对事务所改进和完善质量控制体系的关键环节提供切实有效的建议与指导，帮助事务所提升系统风险防范能力。同时，还要加强对事务所及注册会计师遵循职业道德守则情况的检查，重点关注是否违反独立性原则、是否超出自身专业胜任能力承接业务等现象。
   （二）业务项目检查
1.业务项目报告的选取
根据事务所质量控制体系的初步评估及业务特点，有效聚焦高风险项目和重点风险领域，合理确定业务项目检查的范围和抽查样本。坚持抓大放小的原则，重点检查社会影响大、收费水平较低和高风险的业务项目。
业务项目报告的选取为被查事务所2017年1月1日至2017年6月30日出具的各类业务报告，每家被检查会事务所抽取10-20份审计报告或其他鉴证类业务报告。优先考虑下列因素确定项目检查样本：一是涉及政府融资平台、基金会、理财公司、银行、小额贷款公司、典当行、专项资金申报以及高风险行业的审计报告；二是事务所为发生重大重组以及被投诉举报可能涉嫌财务造假等高风险客户出具的审计报告；三是事务所为审计付费在同行业中处于较低水平的客户出具的业务报告；四是高龄、频繁转所、受到投诉举报以及报告数量过多的注册会计师签署的报告。
2.业务项目的检查
业务项目检查，应重点关注下列内容：一是业务执行过程中是否贯彻风险导向审计理念，是否根据风险评估结果计划和实施进一步审计程序，是否保持职业怀疑态度；二是对重大的交易、账户余额及列报，以及关联方交易、持续经营、期后事项、或有事项、债务重组等特定事项实施的审计程序是否到位，获取的审计证据是否充分适当；三是审计证据是否能够支持审计报告的意见类型；四是关注事务所内部收费政策的制定和执行情况，对涉嫌不正当低价竞争的项目，重点关注是否实施了必要的审计程序，是否获取了充分适当的审计证据。
五、时间安排
（一）检查准备阶段（7月份）
7月下旬发布检查通知，确定被检查事务所。相关市(州)注管中心根据方案要求组织开展检查人员培训工作。
    （二）检查实施阶段（8月下旬开始）
开展全省事务所执业质量检查，相关市（州）注管中心按省注协统一要求，合理安排检查时间和检查人员，以保证检查工作质量。
    （三）处理阶段（9月份至10月底）
    根据现场检查结果，对存在严重问题的事务所及注册会计师，提交省注协惩戒委员会予以处理，并对相关事务所开展进一步帮扶活动。
六、具体要求
    （一）高度重视执业质量检查工作
相关市（州）注管中心要切实依据执业质量检查制度和检查工作方案开展执业质量检查工作，成立工作专班，制定具体方案报省注协监管部备案。同时，要按照属地管理原则，切实履行工作职责，周密部署，认真实施好本地区事务所执业质量检查工作，确保取得实效。
    （二）加强执业质量检查队伍建设
相关市（州）注管中心要重视行业检查人才队伍的建设，选聘素质高、吸收职业道德操守好、专业胜任能力强、熟悉会计审计准则、执业经验丰富的注册会计师充实检查人员队伍。采取多种措施鼓励事务所积极推荐优秀检查人员，加大对派出兼职检查人员的事务所及相关检查人员的表彰和奖励。加强检查人员培训，确保检查人员掌握系统风险的检查理论和方法，运用统一的检查标准，保证检查工作的一致性，发挥检查经验丰富的优秀检查人员的指导和带动作用，通过执业质量检查提升检查人员能力。
（三）完善检查工作机制
建立和实施专家咨询制度，设立专家咨询组，为现场检查以及检查结果的论证和处理提供技术支持和帮助，提升执业质量检查水平。加强检查过程控制，对现场检查工作进行全面督导、统筹和安排，确保现场检查工作统一标准、统一尺度，进一步保障和提高检查工作质量。与被检查事务所及时沟通，对于重大和疑难问题，提交协会及相关专家研究解决。依据《中国注册会计师协会会员执业违规行为惩戒办法》对问题严重的事务所和注册会计师实施惩戒。
    （四）严格遵守执业质量检查工作纪律
严格遵守省注协印发的《湖北省会计师事务所执业质量检查工作廉政规定》开展检查工作，检查人员要廉洁自律，严格遵守“十不准”原则：即不准接受被检查事务所的宴请、款待和住宿安排；不准使用被检查事务所安排的交通工具；不准参加被检查事务所安排的旅游和娱乐等活动；不准接受被检查事务所的纪念品、礼品、礼金、消费卡和有价证券等；不准在被检查事务所报销任何因公或因私产生的费用；不准利用检查获悉的被检查事务所涉密信息为自己和他人谋利；不准向被检查事务所提出任何与检查工作无关的要求；不准向被检查事务所和关联人透露不应由其知晓的检查信息；不准接受地方协会礼品馈赠，不得参加有被检查事务所代表出席的工作招待；不准因外在压力、利益冲突或他人的不当影响损害自己的职业判断。
    （五）注重不正当低价竞争行为的检查
    在执业质量检查工作中，要注重事务所内部收费管理政策的制定和执行情况的检查，严查低收费项目的执业质量，严格核对审计资源投入是否与业务规模相匹配。对涉嫌不正当竞争的项目进行重点抽查，结合审计项目的执业质量，判断其审计收费是否合理，是否实施了必要的审计程序，是否获取了充分适当的审计证据，以综合判断其是否存在牺牲质量为代价的不正当竞争情形，并督促事务所落实主任会计师抵制行业不正当竞争的责任。
    （六）强化教育整改帮扶
牢固树立“帮助、教育、督促、提高”的执业质量检查工作理念。通过执业质量检查，全面总结和充分运用所发现的问题，采用通报会、印发共性问题供事务所学习警示等方式，发挥检查结果的最大效用。就检查发现的质量控制体系薄弱环节和执业质量存在的问题与事务所充分沟通，提出建设性意见，帮助事务所完善质量控制体系。通过检查回访、约谈沟通、专题研讨和分类培训等多种方式，督促事务所就检查发现的问题进行整改。总结分析事务所在业务开拓、人员培养、质量控制和风险管理等各方面先进做法，在行业内积极宣传推介经验，提升行业整体执业水平。

